热衷运动健身 追求康养疗愈

年轻人爱为健康养生买单

"一边熬夜内卷,一边养生保健",如今,这样自嘲的年轻人,把健康消费当作新"刚需"。年轻人何以成为健康消费的生力军?充满商机的健康消费市场呈现哪些新看点、新活力?记者深人各类消费场景进行实地探访。

商场超市内,保健品、富含微量元素的食品持续热销;电商平台上,能量补给类、"轻养生"类零食备受追捧;中式养生馆,艾灸、拔罐、按摩等"国潮养生"预约火爆;户外空间里,骑行、越野、冰雪运动等吸引众多年轻人投身其中,砸下"真金白银"……如今,青年群体日益成为健康消费的生力军,打开了个性化、品质化的商业新空间,带来新的消费增长点。

康养受追捧 饮料火锅沐浴露 融入养生新理念

曾经,"康养"一词基本专属于中老年人。如今,青年群体也不遑 多让,争相加人"养生局"。

江西鹰潭信江新区居民周佳敏,尽管只有20岁出头,却懂得不少养生门道。平日里,她会自制意仁红豆汤、银耳雪梨汤等滋补养生汤,用来代替奶茶、蛋糕等甜食,而烧烤、油炸食品等,她选择远离。周佳敏也会吃糖,但不是普通的糖,而是富铁软糖、叶黄素酯软糖等。 网购低热、低脂、具有功能性的食品,健康膳食再搭配合理运动,这样的生活方式,让她觉得轻盈而有活力,愿意坚持下去。

青年群体更加关注自身健康、 对康养产品需求旺盛,也给生产厂 家提供了广阔市场机遇。他们纷纷 "各显神通",源源不断地创造优质 供给。

近来,有缓解疲劳、改善睡眠等功能的保健食品在年轻人当中引发关注。"健康消费,也需要新概念。我们把中药材制成保健饮品,很受年轻消费者欢迎。"北京嘉桦生物技术有限公司董事长张学刚说。

相关市场调研显示,与上一代 消费者相比,"90后"和"00后"更注 重预防和保养,讲究"精细养生,即 刻滋补",在康养这件事上,认真不

中国社会科学院食品药品产业 发展与监管研究中心主任张永建认 为,更好的物质条件、更高的教育水 平、更便捷的健康信息获取方式,以 及慢性疾病低龄化案例的宣传普及 等因素,让越来越多的年轻人更主 动地管理起自我健康,以实现更高 品质的生活。

如今,年轻人对健康服务的关注度持续提升,对健康产品的消费热情不断走高。美团、大众点评统计数据显示,去年底以来,"滋补养生类火锅"关键词搜索量增幅最快,而且25至30岁用户搜索热情最高;不少餐饮商户提前上线了品质团购套餐,成功招揽年轻顾客到店消费。快手电商2024年数据显示,在身体清洁领域,身体精油/皂、泡澡浴包、香水沐浴露的销售商品数、订单量均呈现年同比翻倍增长。个性化的沐浴产品需求,体现出人们对精细养生的深入追求。

年轻人健康消费方式精细化、 多样化、便捷化,推动健康产业向上 发展。中国消费者协会发布的《健 康产业消费趋势发展报告》显示, 2004年中国大健康产业治收入和增



预计达9万亿元。

运动成风尚 骑行越野玩冰雪 打卡健身不断档

一场春雨过后,江西萍乡武功山云雾缭绕。

26岁的肖子旭和骑友们从萍乡城区出发,趁着雨后初晴,瞪着山地车,沿着萍乡武功山景区的大道骑行,享受户外的美好。"每次骑行,都像给身心充了电!"肖子旭说,自己骑行到武功山20次,骑行里程超过了1万公里,从防雾护目镜到减震手套,在骑行装备上的消费已超3000元,"为兴趣买单,值!"

在萍乡武功山景区,年轻人正成为户外运动消费主力军。芦万武旅游公路两侧,专业骑行道与健身步道如丝带般缠绕山间,吸引着各地骑友。"拉去游客来武功山就是爬山,现在骑行、露营都成了标配。"萍乡武功山风景名胜区管委会副主任糜锋介绍,景区近年来通过举办国际帐篷季、越野挑战赛,承办环鄱阳湖国际自行车大赛等一系列户外赛事,年均接待各类户外运动爱好者超过百万人次,年轻人占比很高。

徒步、骑行、越野、溯溪……随着全民健身运动广泛开展,青年群体健身运动热情也持续高涨。国家体育总局发布的《中国户外运动产业发展报告(2023—2024)》显示,从消费水平看,户外运动爱好者年均消费保持在较高水平,在单个户外运动项目上的年均消费达2000至5000元。从消费群体看,"80后""90后"成为户外运动群体的核心。

无论寒暑,年轻人打卡健身不断档。美团数据显示,去年底以来,运动健身的搜索量同比增长70%,其中,20至30岁的年轻用户占比近六成,平台上的健身房月卡、24小时健身房、自助健身等新潮供给,深受年轻人青睐。在30岁以下年轻人热衷的新兴运动方面,网球、攀岩、台球的订单量增速位居前三名。

随着冰雪经济持续走热,冰雪运动更成为青年消费的热点领域。

在宁夏固原市雅豪滑雪场游客 大厅,一排排雪鞋、雪板、头盔等物品 摆放整齐,三五成群的滑雪爱好者正 做着准备活动。该雪场设有9条滑 道,满足不同水平滑雪者的需求,另 有专用缆车索道,为滑雪者提供便利 的交通方式。"今年有很多外地年轻 人来消费,针对他们的需求,我们加 宽了中级道,加长了雪圈道,对夜场 雪道照明设施也进行了全面升级。" 滑雪场相关负责人汪友庭表示。

目前,宁夏的大型冰雪运动场 超过20处,每年能举办超过30场次 冰雪赛事。"随着冬季体育设施的完 善,以及冰雪文化的普及,冰雪运动已经成为很多人热爱的运动方式。"宁夏滑雪运动协会会长鞠东海表示,在政策支持和市场需求的双重推动下,以广大青年为消费主力的冰雪装备市场,将越来越火热。

消费更"走心" 精神健康受重视 身心疗愈有市场

"点香时异常专注,闻香时心无杂念,比玩手机充实多了。"29岁的 王苗苗下班后,喜欢来到山东青岛 西海岸新区毛家山村,在闻香课堂 上疗愈身心。

闻香课堂是毛家山村打造的非遗课堂的一部分。花艺教室里修剪花枝、美妆课堂上雕琢妆容、手工坊中塑造创意……众多年轻人涌入非遗课堂,在体验与学习中放慢生活节奏、舒缓精神压力。

青年群体全新消费理念,为这座小山村带来了青春活力。毛家山村瞄准年轻人健康消费,引进"隐山·栖茶"茶艺馆、萌宠壹号露营地、"青荷山塘"等文旅融采摘、文创工坊,招募螺钿工艺、布艺扎染、手工饰品、3D绘画等摊位,吸引30余名手工艺人及创客入驻。如今,毛家山村摇身一变,成为集"游、学、品、宿"于一体的健康消费田园综合体。

周末早上,山东肥城市民中心的图书馆十分热闹。读者在书架间穿梭、选书,书香氤氲的阅读区里坐着不少安静阅读的年轻人。"我喜欢阅读一些心理方面的书籍,学习调整心态,这对日常生活很有帮助。"阅读爱好者李明亮说。

"现在城市生活压力大,不少年轻人喜欢阅读轻松有趣的书籍,图书馆为他们提供了海量阅读资源。"肥城市文化和旅游局副局长王永昌介绍,目前肥城市图书馆建成镇街分馆14家,实现镇街全覆盖,让市民群众读书更方便。

《2024有意思生活方式报告》显示,当下年轻人在愿意增加支出的消费品类上,选择旅行、学习的比例(分别为36.5%、23.1%)显著超过了选择服饰、美容的比例(分别为16.2%、13.7%)。更多年轻人选择在旅行中放松身心、在学习中涵养心灵,追求更加平和、自洽的精神状态。

"注重精神健康消费,是群众美好生活的重要组成部分。"中国社科院社会学所消费与文化社会学研究室研究员朱迪说,越来越多的年轻人对自我及家庭幸福更加关注,消费习惯的改变正反映出他们愈发重视精神健康的新消费观。

(人民日报 · 齐志明 · 张文 · 王沛

气温攀升+机票地板价

"全球追花游"成今年春天新流行

春季,游客们开始踏青赏花,春日旅游市场提前进入旺季。去哪儿平台最新数据显示,今年2月至3月初,"赏花"相关搜索量同比2024年增长2.2倍。而随着旅客出游半径逐渐增长,"全球追花游"成今年春天新流行。

国内鲜花次第开放

盘点2月下旬至4月国内热门赏花目的地,云南罗平、江西婺源、西藏林芝、江苏无锡、湖北武汉、广东广州、四川成都、重庆潼南、福建漳平和新疆伊犁最热。

在云南,曲靖罗平县百万亩的油菜花相继绽放,四季如春的昆明,郁金香、油菜花、山茶花、海棠花,遍地花海赏花正当时;川渝地区满山遍野的油菜花次第绽放——2025重庆·潼南醉美菜花游开幕,四川省内宜宾、成都、泸州、自贡、崇州等多个城市



万亩油菜花绽放。近一周四川 热门赏花地酒店预订量环比上 周增长40%。

随着人境游的火热,今年赏花踏青季各地也迎来了世界各地的客人。2月26日至3月底,去哪儿平台上使用非中国护照预订国内航班的数量同比增三成,热门目的地 TOP5 为上海、广州、北京、深圳和杭州。

机票地板价催生"全球 追花游"

3月底,1000元往返首尔、 1500元往返大阪,看到这个价格,不少爱玩的人决定,马上开启今年第一次说走就走的春假 出国游。

春节后进入旅游淡季,出境游机票"地板价"也催生全球追花游,到日本奈良公园的樱花雨下喂小鹿;去意大利西西里岛看杏花开,感受古神庙遗址旁的白花盛宴;到荷兰库肯霍夫公园看郁金香花海铺成彩虹地毯……

目的地选择更丰富、旅游体验更多元。不过,今年赏花游流行玩得更小众,为避开东京、京都的赏樱人潮,有中国游客涌向伊豆半岛河津町,2月底盛开的早樱搭配温泉体验,成为年轻人错峰追花的新选择。

(钱江晚报 马焱 肖鹏)

跟着电影去旅行!

哈尔滨开启文旅融合新玩法

"作为《哪吒2》的忠实粉丝, 我这次已经是'三刷'了,没想到 拿着电影票根到景区还能打折, 这个活动太有创意了。"连日来, 哈尔滨市开展的"跟着电影去旅 行"活动受到欢迎,市民李红梅 计划和家人"错峰旅游"。

随着冰雪季进人尾声,哈尔滨文旅市场开启"春日"模式。哈尔滨市委宣传部文艺处二级调研员高莉峰说,通过政企联动,全市各大影城与极地公园、伏尔加庄园、世界欢乐城等多家文旅企业联合推出"电影票根+景区门票"互惠折扣,也就是持电影票根可享景区门票最低3折的购票优惠,为春季消费市场注入新活力。

自春节档以来,拥有超大 IMAX GT激光银幕的哈东万达 影城,成为不少影迷的打卡地。 "电影体验很棒,活动更是贴心, 我打算拿着票根去伏尔加庄园 转一转,感受异国城堡的魅力。" 山东青岛游客庞凯麟说,"花式" 促销活动对外地游客很有吸引力,为"尔滨"的创意点赞。

"好点子"正在激发文旅企业积极性。哈尔滨世界欢乐城深入挖掘地域文化,打造两部全息实景舞台剧《印象·哈尔滨》《欢乐之心》;极地公园2月推出《哪吒2》电影票根+海洋馆门票5折、企鹅馆3折等优惠活动,3

月打造女性半价月活动;从3月1日起,在波塞冬旅游度假区,游客持《哪吒2》电影票根,可5折购买海底世界月卡,30天内无限次畅玩。

"不管是本地市民,还是外地游客都从中受益。2025年春节档电影上映以来,影城客流同比提升177%。"哈尔滨万达影城城市市场主管许睿文说,这一活动为影城和景区牵线搭桥,能够引导更多游客从影院走向景区,实现"银幕热"与旅游热双向赋能。

活动期间,非遗技艺走进影城,进一步丰富游客观影体验。 拓彩冰雪画是"冰城"冰雪文化的一个符号,黑龙江省非物质文化遗产代表性项目冰雪雕技艺传承人张伟洪制作了《哪吒2》主题的拓彩冰雪画。在他看来,游客在观影之余可体验拓印互动,相关文创产品5折售卖,"影视+非遗"新模式让人眼前一亮。

2025年黑龙江省政府工作报告提出,推动文旅深度融合,打造消费新动能。黑龙江省文旅厅副厅长蒋兴成说,聚焦这一目标,全省将凝聚多方力量,常态化开展文旅促消费活动,通过跟着演出、赛事、影视、文学、非遗去旅行等多样形式,支持新型文旅融合业态蓬勃发展。

(新华社 姜思妮 杨思琪)